
1、厦门各界人士隆重集会

纪念陈嘉庚逝世廿周年

今年八月十二日是爱国华侨陈嘉庚先生逝世二十周年的纪念日。厦门市各界人士在陈嘉庚先生的墓前举行了仪式，缅怀陈嘉庚先生。

    这一天，从鳌园入门处通往墓地的长廊引道两旁的玻璃壁窗里陈列了陈嘉庚先生的生平事迹的图文，陈嘉庚先生的墓前摆着常青盆栽，宏伟的陵园，洁净肃穆。上午八时许，厦门市各界人士二百余人列队缓步进入鳌园，向这位被毛泽东主席誉为“华侨旗帜，民族光辉”的伟太爱国主义者敬献花圈。

    国务院侨务办公室、全国侨联，福建省、厦门市租同安县、郊区党政领导机关，中国新闻社、厦门大学、华侨大学以及陈嘉庚先生的亲属、生前好友向陈嘉庚先生墓敬献了花圈。

    香港福建同乡会、香港福建商会、香港福建体育会和香港集友银行也送了花圈。

    中共厦门市委第一书记陆自奋、副市长庄云潮、市侨联主席颜西岳等参加了谒墓献花仪式，市政协主席施耀在仪式上讲了话。

    献花仪式结束后，各界人士复集中于归来堂举行纪念座谈会，与会人士纷纷在会上表示，要更好地学习陈嘉庚先生爱国主义精神，共同为完成祖国统一大

业，为四化建设贡献力量。会后，各界人士还参观了陈嘉庚先生故居陈列室。
2、“归来”

——陪永玉校友返校记

吴玉液

国庆节前夕，我国著名画家、中央美术学院教授黄永玉校友偕夫人梅溪，乘送儿子黑蛮出国赴意大利留学之便，前来福建一行。他对阔别四十余载的集美母校怀有深厚的感情，抵达厦门后，即于九月二十八日驱车驰回集美访问。如果不是少了在美国留学的女儿黑妮，真可算是全家归来了。

    一到集美，黄永玉就抱着极其崇敬的心情，瞻仰了校主陈嘉庚先生故居和鳌园，在归来堂探望了当年的学校校董会董事长、老校长、现在的集美学校委员会顾问陈村牧先生。他看到陈老师白发苍苍，精神矍烁，他说，陈老师毕生为集美母校工作，我从他身上看到了陈校主那种为祖国教育事业献出一切，为造就一代人材而鞠躬尽瘁的精神。他以能会见陈老师而感到欣幸。

    黄永玉原名黄永裕，他这次返校，昔日的师友都说，只改了一个音同形异的字，除了年事增长，已经是名家而外，什么都没变，照样是那么侃侃而谈，照样是那么朝气蓬勃，爽朗热情，大家一见如故，十分亲切。
    黄永玉是于一九三七年来集美求学的，入学不久，抗日战争发生，金门沦入敌手，学校就内迁山城安溪了。他在集美原校舍并不久，但他还记得那是为庆祝二十周年校庆而修建的纪念钟楼，那是敬贤堂，那是延平故垒。他看到母校解放后的发展规模，感到非常欢喜。他是初中四十九组的学生，这次来到集美中学，当他了解到现在初中已编至一百零五组时，不禁“啊”的一声说：“翻了一番多了。”他无限深情地步入初中一○四组二班教室，环视教室一周，象是在捕捉昔日在校学习的情景，然后慢步走到他所熟悉的、当年曾经坐过的座位，端端正正地坐下，摊开笔记本，两眼聚精会神地望着讲台……。小黑蛮很能体会爸爸的心意，开动照相机，拍下这值得纪念的镜头。

    黄永玉所受的学校教育，几乎全部在集美，无怪乎他对母校如此含情，如此眷恋，回忆往事，历历如画。他在校时曾受过郭应麟、许其骏、朱成淦、吴廷标、黄羲诸老师的教益，而学习木刻正是在朱、吴二位老师的指点下开始的。他在校时分别是美术、戏剧课外兴趣小组的成员。在美术小组，既学绘画，也学剪影、雕塑和木刻，每次展览会，他都能拿出数量多，质量又好的作品来。在戏剧小组也很活跃，他是话剧《我们是一群小瘪三》的主要角色。令人惊讶的是，直到现在，他还能一字不爽地唱出田汉作词、曾雨音老师谱曲的《我们是青年演剧队员—集美剧团代团歌》。最令人难忘的，算是《血花日报》的创办了。厦门继金门沦陷后，再没有报纸可看了，只好自己办起报来。报社人员除总编辑由学校指定富有编报经验的老师担任外，其他如各栏编辑，电讯收录，新闻采访，抄写出版等等，都由学生轮流担任。黄永玉当时就是《血花日报》的美术记者，他积极采访，孜孜作画，日报经常有他的作品发表，有速写，有漫画；有辛辣的讽刺，也有积极的批评。一个初中学生能达到这样的高度，确实是不平凡的。作为过来人，在回忆这一段的生活时，他评价说，这种课外活动形式很好，我们不仅从中找到了学习方法，也从中学到了工作方法，真是太好了。关于正课学习，有的人因为他己经成名，就去想象他在学生时代一定是如何如何地循规蹈矩，如何如何地勤恳好学。他说：“其实，恰恰相反，我的刁皮是举校皆知的。”他回忆说，当年

在教学上以严格要求闻名的许玛琳老师教英语，可是终于没有使他认真学好。陈大弼老师也指出：即使是学绘画，英语也是重要的。陈老师的话是正确的，到以后他才有所体会；不久前他出国考察，这个体会就更加深刻了。黄永玉少年时代过早地离开学校，他是在社会上流浪，发奋读书，走过了一段崎岖的道路，才攀登上艺术的峰顶的。关于这个问题，原集关学校主要负责人之一、黄永玉自己的二叔父黄村生老师曾说：从永玉身上，看来我们的教育是有缺陷的。提起这些，黄永玉说，现在的青年学生不能把我当做榜样来学，现在情况变了，在校的青年同学应当认真学好各门功课，努力提高自己的科学文化水平。他用艺术家的语言说：“文化可以消化生活，消化技巧。作品不只是告诉人说自己的基本功很好，主要的是要表现自己对生活的见解和态度。让人们着到我们的作品，他们会发现，为什么人们觉察不到的东西，他却觉察到了。”他一再强调提高文化水平的重要性，他说：“要使人们看到我们的作品，能够聪明起来；如果自己愚笨，怎能叫人聪明呢?”艺术工作如此，其他工作何尝不是如此呢。

    黄水玉极其关心母校，他也希望海内外校友能关心母校的健全和发展。他提起他到东京参观一家日本美术最高学府，看到这所学校有两个特点：一个是学校的大门和其他建筑物都是古老的，然而内部的设备却是极其现代化的；另一个是经常有一些须发皆白的老年校友持着拐杖来校走动，他们指指点点，给学校出谋献策。他说，我们集美要有而且也已经有这种情况了。谈起校歌，他提到去菲律宾访问受到校友会热情接待的情况。他说，到会的都是老一辈的校友，大会一开始，主席就提议唱校歌，话音刚落，立即有人站起来，“闽—”地一声，紧接着就“闽海之滨有我集美乡……”地唱起来了，很难想象，这时就好象有一种什么溶剂，把大家溶汇在一起了。这不就是一种思念母校，萦怀故乡，不就是海外赤子热爱祖国的感情吗？关于校歌的歌词，据说有人主张重写，有人认为改动一两句就行了，譬如“胜地冠南疆”句就非改不可，因为它有“夜郎自大”之嫌。也有人不以为然，认为这是符合实际的，当年通行的“北南开，南集美”不就是最好的注解吗？其实，《集美学校校歌》(包括校训)是校主陈嘉庚先生亲自校订确立的，围绕着校歌，随着时光的流驶，随着校友们在社会上工作服务表现的积汇，已逐渐形成一种集美的风格。我们集美学生不必因有这样的母校而骄傲；而母校却可以因有许多校友在各个岗位上为祖国为社会做出贡献而自豪。黄永玉也抱有这样的见解。他说，集美校友遍布海内外，校歌改了，将如何向他们交代；况且老一辈校友早已把校歌的一言一语唱入心坎底，要改真是谈何容易啊！他显然是

站在保留原样一方的了。

黄永玉返校的时间是短促的，他要回北京去了。相约来春再来，那时也许将在母校住一段时间。他还对校友会工作和七十周年校庆筹备工作提了不少建议。他准备不久在北京举行一次个人画展，如果交通条件许可，他决定在一九八三年把画展移到厦门来，作为庆祝母校创校七十周年的献礼。这当然是我们所热烈欢迎和祈待的。
一九八一年十月
3、追怀嘉庚先生诗二首

北山  虞愚

(一)

鬓底波涛十万程，侨居时作不平鸣。

归参新政规殊远，起释群疑道益宏。

直与天争伸正义，俨如山并仰高名。

一棺万里哀荣日，何限西州感旧情。
(二)

忆从海峤重相见，建设无穷事待论。

党莽万方看旦复，光昌大道际天存。

年衰仍抱乘槎志，人远犹思伟世言。

突兀胸怀横广厦，长留高矩在中原。
           一九八一年二月写于北京
4、旅缅集美校友会简介
旅缅集美校友会(以下简称校友会)最初由郑海吉、陈启显、林华民、陈天煌、陈福顺、庄溪水、杨金良、陈启讪等二十多位校友联名发起，经过充分筹备，于一九三八年十月十五日宣告成立的。

    校友友会成立后，做了大量工作，举其大者有：
    (一)热诚为校友服务。校友会秘书以会所为家，经常与来会校友聚首谈心。为引起校友来会兴趣，会所陈列报纸杂志多种供校友阅读，设棋盘及中型台球桌供校友娱乐，也让缅属校友来仰光时暂住。校友会经常为校友谋职业，如介绍校友至缅属各地华侨学校任教。会务发展，入会校友增加，会所迁至华人区中心的一座三层楼中，工作更加便利。在校友互助团结的鼓舞下和苏为奇校友的有力赞助下，校友会创办了集美印务公司，每年从纯利中抽出百份之十供校友会作经费，以免校友负担月捐，校主得知后深为嘉许，认为这是筹措校友会经费的长期规划。

    (二)组织校友参加爱国活动。我校友在侨团服务的多数居于重要位置，如担任华商商会汉文秘书或救灾总会、航空协会、公债劝募委员会秘书，所以每次的爱国活动，校友会都得以组织校友积极参加，从不落后。一九三九年五月三十日，校友会第一次在当时仰光唯一大剧场公演话剧，筹款救国，得社会人士的好评；同年七七抗日二周年纪念，又应邀参加四侨团筹款救灾的轮值演剧一天，观众甚为赞赏。一九四○年三月校主率南侨慰劳团回国途经仰光时，对校友会组织校友积极参加爱国活动，甚为赞许。同年五月五、六两天，校友会又公演了富有爱国意义的《凤凰城》、《血洒静空》两话剧，颇获侨界好评。当缅华救灾总会为支援祖国抗战而开展献卡车百辆运动时，校友会迅速筹得款项捐献了卡车一辆。一九四五年大战结束，祖国内战继起，校主首先通电反对内战，促进民主，校友会竭诚拥护，即与其他爱国团体共同发电响应。

    (三)开展热爱校主发扬校主爱国兴学精神的活动。一九四〇年校主亲率南侨慰劳团回国，往返均途经仰光，校友会组织校友积极推动并参加缅华各界的热烈迎送活动，使校友深受校主爱国精神的教育，更加热爱校主和自觉学习校主，预定来年创办集美小学。后因日寇南侵、仰光告急、校友星散而停顿。及至新中国成立，校友会决心实现战前夙愿，乃于一九四九年十月成立了创校委员会，短期内便捐得创办费两万元以上。校友会秉承陈校主争义务不争权利的精神，选择在尚未办学的仰光西区建校。经过一番紧张筹备，于一九五〇年十一月十五日正式开学。初期只有学生四十多人，后增至三百多人，大部份是工人子女。据统计，贫苦学生申请免费的达百份之五十，半费的百份之二十五。学校每年经常费约一万元，全部由校友捐助。至一九五五年，学生人数增加，校舍不能容纳，在校友和社会上热心侨教人士的支持下，顺利扩建校舍，学校更为发展。通过办学活动，校友对校主爱国兴学的伟大精神体会更深，对校主更加热爱。一九六一年八月，校主不幸逝世，噩耗传来，校友极其悲恸，沉痛参加缅华各界举行的追悼陈嘉庚先生大会，决心永远学习和发扬校主的爱国精神和高尚品德。

    近十余年来，以谢挺秀为首的旅缅集美校友会遵守当地政府法令，通力合作，发扬待人以诚处事以毅之精神，联络校友感情，关心校友福利。每逢校庆日，举行校友聚餐联欢;每逢春节，特备礼物向七十岁以上校友贺年;慰问患病校友，帮助校友解决困难问题。在各种活动中，校友们团结一致，时常惦念青年时期的摇篮—集美母校。

  (旅缅校友郑海吉、陈启显来稿)
5、校友来鸿摘抄

(一)

我接读你们六月廿日来信，非常高兴。儿乎半个世纪的往事又引起我的深深

遥想。
《集美校友》三期已收，谢谢。

    《集美校友》恢复刊行，是大好事。通过它，可以使散在各地的校友联系起来。

    我与书旂，我年比他少八岁，但辈份比他高一辈。我是“叔”，他是“侄”，许多人都认为我比他少一辈，无足为怪。

    书旂是1941年去美。1947年曾回国过一次。1958年患胃癌死于美。

    村牧先生给我留有深刻印象。附去一笺，请代转交。

    我很怀念我当时一些同事和同学，如胡颂淳、吕正坤、施嘉钟、林乃明等；同学如刘学毅、吴世健、方君瑾、方君瑞等。我很想知道刘学毅的下落，他原住鼓浪屿。

    在武汉的校友还有章文才，原在农林部当主任，现在此间华中农学院工作，乃柑橘专家。
武汉：张振铎

一九八一年七月八日
(二)
阔别多年，时在怀念中。

去年集美校友吴玉液同学来榕，曾谈及吾兄和集美学村的近况甚详，由衷感到高兴!

    今年三四月间连续收到《集美校友》复刊号和第二期各一册，披阅之后，得知航校六十周年校庆纪念会的盛况以及校友会恢复后的活动情况，倍感亲切，十分感谢!

吴玉液同学在交谈中曾问起我在四十年代初期在集美中学任教时所谱的一些曲稿是否还在，其中包括《欢迎陈嘉庚校生》(合唱曲稿、包树棠撰词)。记得该曲确有存稿，但由于迁居频繁，特别是经过十年动乱，丢失了。(编者按：这份曲谱已查到，系刊载在1943年出版的《集美校友论著》中。)

    今春意丹(我的大儿子)在福州洪山桥附近无意中发现了一处墓群。各个墓碑都倒塌了，墓身也崩坏了，仅剩一块大石碑仍然完整地屹立在墓群的后面。该碑的碑文大意是：1925年6月x日，集美师范六组毕业班学生来榕进行教育参观，中夜因山崩压塌旅舍，有x位同学因此遭难。事后由学校拨款为死难同学营造了这个群墓，立碑以示悼念。按此情景，如不及时修葺或迁葬，不要多久，墓群就将全部湮没。我在此只是提供一些情况罢了，至于是否有必要采取措施加以妥善处理，这要由您和有关人员共同去考虑。(编者按：此事已由学校委员会派员往榕联系有关单位处理。)

    为了响应《集美校友》会刊的号召和校友调查录的需要，作个简单的自我介绍如下：曾雨音(毓英)，旧制师范十九组毕业，中学音乐教师，现任福建师范大学，艺术系副教授、副系主任。

福州：曾雨音

1981，8，17。

    编者按：这是从曾雨音校友致陈村牧先生的信中摘抄的。

(三)

    接读你和李侠的信，很高兴，谢谢你。

    这次我有机会去鼓浪屿疗养，并去泉州、永春老家，是我多年来所盼望的。在鼓浪屿疗养期间，还去了集美、厦门大学见了老同学，旧地重游，故人重逢，十分高兴。你对我热情接待，告诉我李侠的近况，这正是我想了解的，为此特向你致谢。

    我们都已年老了，希望你很好疗养身体，多活几年，多做点事。

                  北京：李萍

          一九八一年九月十五日

    编者按：这是从李萍校友给陈村牧先生的信中摘抄的。

(四)

    《集美校友》，我很感兴趣。我注意到第二期的“校友调查录之二”有您、王仲谋、谢春安、陈实、龚蚌生诸位老师；最后两位老师我不太熟悉，但认识他们。王仲谋老师曾教我们美术，谢春安老师是初中部教导主任。第一期第九页提到“香港校友尤炳添上台指挥领唱”，尤炳添是我于一九四七年九月到集美后同住陈大弼老师厢房的侨生，他当时升入航海学校，我入学初中。
    《厦门日报》关于纪锦文事迹我已认真阅读。当年在同班同学中我与他是最要好的，到厦门时我常和他同行，吃、住也在他家。他在事业上的成就是值得祝贺的，我应该很好地向他学习。他今天的成就也应归功于您和其他老师的教育和培养。

    《集美学校校友会章程(草案)》有语焉不详之处，不知申请入会有何手续。我希望一九八三年能有机会回母校一行，也趁便会见旧日师友，能参加母校建校七十周年大庆更好。

    山东曲阜师范学院外语系：李锦秀

    编者按：锦秀校友现任该院外语系副教授，这是从他给他的老师吴玉液校友的信中摘抄的。
(五)
    我系泰国侨生，1936年7月毕业于集美高级水产航海学校高二组，现任泰京曼谷机械工程有限公司拖拉机零件部助理，希望尚在人间的国内外之同期同学(包括新一组即水航高一组，十组、十一组即旧制十组、十一组的同学)来信赐教，通讯处是：MECHANICAL EQUIPMENTCO，LTD. MEQUIP BUILDING，295SIPHYA ROAD，BANGKOK，THAILAND。

 泰国曼：李受民

(六)

    接到来信格外高兴，别离抚育我成长的母校业已廿五年余，收到发自母校的同窗好友的第一封信，欣慰之情不言而喻。55年我考进上海同济大学，攻读五年，毕业后分配在高教局，于上海农学院任教三年，往后派在上海化工设计院从事设计工作直到现在。

    母校的兴旺发达、环境优美、设备完善、校舍和生活设施的建树均深受大家的赞赏，我们也为曾在集美受过教育而感到光荣和自豪，并为能享受集美校友的称呼感到莫大的幸福！
四月、八月间曾两次出差厦门，并专程赶到集美学村，藉抒久别怀念之情，只觉时隔多年，建筑群林立，面貌焕然一新，已是当年所不能比拟。说实在的，曾儿次想去中学母校都未能如愿，时光匆促是原因之一，但走访的儿位同学又未能见面，没有向导，所以只好半途而废，早知道您在母校任教并兼任校友会的一些工作，那该有多好啊！
    热切盼望再有机会返回母校拜见精心培养年青一代的师长，能和同窗老友叙谈阔别的思念，参观学习为祖国培养人材的摇篮—集美，我的第二故乡。

    寄希望于能经常读到《集美校友》，沟通校友间的联系，以利互相帮助、互相鼓舞和鞭策，多获成绩报答母校的栽培并不辜负师长的教诲。

                     上海：李德兴

                      1981，9，18.

    编者按：这是从李德兴校友给他同班林锦伙校友的信中摘抄的。他并寄赠其近著《冷却塔》一书(1981年5月上海科学技术出版社出版)。 
6、忆嘉庚先生创办《南洋商报》

八七老人张相时

    余于五十二年前任陈嘉庚先生创办之《南洋商报》总编辑。当时先生已先后创办了集美各类学校和厦门大学，欲聚天下英才而教育之。先生不以办学为满足，进而办报，以进一步发展文化事业；其胸襟之广阔及见识之高超，诚非常人所能及。余受感动极深，试作长诗一首。以表余对先生之崇敬及怀念。

海阔天空丽日长，万千岛屿自分疆。北连华夏为邻比，民丰物阜号南洋。

华夏先贤有诸子，津津为我道其详。民俗纯厚风光美，歌舞升平岁月长。
自强不息真君子，大办学校编报章。南洋商报应运生，乘风破浪不迷航。

经济新闻勤报道，文艺新篇起翱翔。半个世纪才一瞬，商报文章更琳琅。
新兴南国日高涨，文采风流拟旧邦。饮水思源忆陈老，嘉言懿行永芬芳。

注：1.诸子有晋僧法显、明臣郑和等。

  2.文艺新篇指南洋商报副刊洪荒社。

*校友画人略传*
7、郭应麟事略

郭应麟籍福建龙海，毕业于集美中学一组。后赴菲律宾，在马尼拉华侨中西小学任教，课余入菲律宾大学美术院学习，师事当时阿摩梭罗大家。一九二七年得当地侨商林珠光资助赴法留学，肄业巴黎国立美专。一九三二年回国，应聘集美母校，主持师范艺术科科务多年，培养不少艺术师资。当时郭家住鼓浪屿，周末回鼓，兼任厦门美专半日素描课。教学严格，为学生所敬重。抗日军兴，炮火燃及厦门，郭君挚眷赴印尼，弃艺从商。五十年代，客死异域。

    君留学巴黎时极其用功。上午在校孜孜学习；下午有时另事名师以广所学，有时去卢佛尔博物馆临摹名画；晚入巴黎市立美术夜校，练习素描。节衣缩食，生活清苦；而精力则极其充沛。

    君于画事，基本功掌握得极其扎实。所作人物画，造型严谨，设色明朗；间作风景画，色光夺目。得者宝之。其临摹柯罗·米勒等名家作品，对原作极端忠实，反复推敲，直至可以乱真，始行搁笔。君于吴作人，为留法时同学。闻君生前曾将其部分作品通过我驻印尼大使馆寄赠吴作人主持的中央美术学院，未知确否。

    (编者按：本文系福建师范大学艺术系主任、校友谢投八教授供稿，特此致谢。)
8、张书旂事略

张君书旂，原名世忠，以字行。一九○○年生于浙东浦江东乡礼村。一九二五年卒业于上海美术学校。

    一九二六年三月至一九二九年八月任教本校三年有半，潜研画理，勤奋不辍。时其胞弟世禄君亦任教本校，每于晚饭后邀其共出游散，辄拒不出，及归则见其新作盈室矣。时君将心得写印成《中国画讲义》，有《走兽画法》、《山水画法》、《集锦画法》、《人物画法》、《鳞介画法》五分册，各有凤子、世禄、阿寿、驽刚等之扉页题字，合订凡二百余面，以传授弟子。讲义阐明画法精炼中肯，以例图为主，描绘形象千姿百态，淋漓尽致。如谓“画马须具英气勃勃一日千里之态”，例图则为英气勃勃而神态各异之画马六十余只。又如“人物画法”中，“衣纹”画法一项即绍介“水纹”等十四种描法，各有例图，其后云：“上既将面目、手足、衣服等略述之，兹将人身坐立行动各式详列如下”，其下则行动神态各异之人物形象三百一十多个呈现纸上。全书皆书旂君亲手书绘于石印纸上，然后石印成书，分册装订，不特见解独到，绘艺高超，则其教学之诚毅精神亦极感人，弥足珍贵。今海外影行流传之《书旂画法》等书，殆肇基于此。其时君所画之马，雄健超脱，直追徐悲鸿，被引为知己。一九三〇年徐聘君至南京中央大学艺术系任教，旋升任教授，声誉日隆；而君益自振奋，朝夕不离画桌。一九三七年，君随中大迁至重庆，时祖国联合英美以抗德日，值美国总统罗斯福四届当选，君作《百鸽图》赠之。是图长达三公尺以上，百鸽百态，橄榄树及杜鹃花衬之，布局章法，疏密上下之间，以及运笔敷色，均匠心独运。一九四一年君赴美宣传祖国文化，展示书旂画法，举行画展于北美诸名城，间亦至欧洲；足迹所至，中外报纸莫不腾扬，艺名播及全球。嗣设“书旂画室”于旧金山，印行作品，传授画艺，出版《书旅画法》等书。一九五七年八月辞世于侨寓，享年五十七岁。临终将其画集寄回祖国，云“在世一番，对祖国作最后一点贡献。”《人民日报》载其病逝经过，称为爱国主义画家。
    君性豪爽，喜交游，除师事凤先生外，与徐悲鸿、傅抱石、陈之佛等均友善；又与潘天寿、诸闻韵、吴茀之、张振铎等画家结成“白社”，以相观摩。徐悲鸿评君之画为“自得家法，欲与古人争一席地。”画苑同好比之为文艺复兴之乔托，称君之画“娟秀靓好，笔笔清疏”、“润含春雨，密不容针”。论花鸟画，张书旂诚为恽南田、赵？叔后数一数二人物。
    (本文系本刊编辑室整理，文字多摘引自沪复旦大学教授张世禄校友寄赠之《先兄书旂事略》，间亦引用蓝马君之评介，特此说明并致谢。)
9、校友动态
李萍  (原名李治蛙)集美高中五组学生。一九五五年间曾任我国驻缅甸大使馆参赞，现在外交部服务局工作。李萍校友离校已经四十多年了。今年七月由北京来厦，在鼓浪屿疗养。他特抽空於七月三日返母校参观，探望师友。重温了当年在校的学习、生活情况。他深有感触地赞扬了校主倾家兴学的伟大爱国精神。八月十二日陈嘉庚先生逝世二十周年，李萍校友还特地从厦门赶到集美参加纪念活动，表达了他对校主的敬仰和缅怀之情。
陈元凯  九月三十日，嘉庚先生第六公子元凯校友偕其夫人周明真女士由港抵厦。翌日(十月一日)即专程回故乡集美，到鳌园向其先父陵墓敬献花圈，又往谒其祖父母之墓以及在建筑中的敬贤校主墓塔。此外还寻访其幼时住宿、读书、游玩的地址。元凯校友幼时曾在集美小学读书，南渡新加坡后迄未返梓。

杨夏林  厦门工艺美术学校校长，早年就学於集美初中，为我省有名国画家。今年暑假被邀前往庐山避暑，在饱览庐山的绮丽风光之余，大挥画笔作画，收获极大。
黄永玉  (原名永裕) 集美中学初中五十二组学生，自幼即好艺术，现任中国文学艺术联合会常务理事、中国美术家协会理事、中央美术学院教授，是蜚声中外的美术家。黄永玉校友在阔别母校四十多年之后，于最近偕其爱人以及儿子一道来厦，并在九月廿八日由张人希先生和杨夏林、吴玉液诸校友陪同到集美访问母校，他高兴地会见了三十年代的老师陈村牧先生和当年的同学张咏青等，在杨雀林、黄德全校长的带领下，参观了校舍，兴致极浓地坐在一○四组(初二年)第二班的教室里，要他的儿子为他拍照留念，就象当年他在学校上课那样，这位艺术家是如何沉醉在他那逝去的年代。黄永玉校友在厦期间，还作画赠送给母校，表达了他对培育过他的母校的热爱。
倪淑清  旅菲校友倪淑清系普师第五组同学，离校已四十余年，最近于八月十三日访问母校，探望了陈村牧师长，对母校解放后发展情况十分关切。

洪溯培  系高商第八组老校友，旅居菲律宾数十年，现为宿务市菲华联谊会理事长，对母校怀有深厚感情。洪溯培校友于八月下旬率菲旅游团来厦参观游览，八月廿九日访问了母校，参观了陈嘉庚先生故居、归来堂及鳌园，同行者尚有旅菲校友两人，他们对能够重游母校并看到母校的发展，感到由衷的高兴。
蔡庚水、洪乃端  两人均是集美中学初中廿二组学生，在非律宾经商多年，经常关心母校，与旅菲校友常有联系。九月下旬，蔡、洪各偕其夫人同时到厦。此次返厦系探访亲友，同时与有关方面洽谈商务。
吴端景  高中四十九组学生，现旅居新加坡，今年三月间返厦洽谈生意，曾到母校访问，探望师友，对母校极表关心。
陈玉成  高中四十组学生，毕业后升入厦门大学深造，现在泰国经商。玉成校友於十月八日由港抵厦，十日上午特专诚到母校访师问友，和过去的老师同学促膝座谈，畅叙旧谊。他对过去任过课的老师均能一一道出姓名，感情深厚。座谈之后，由陈村牧、叶振汉、杨雀林等人陪同一参观了母校的现校舍和教学设备。当他听到一九八三年三月十日为集美学校七十周年校庆大典时，极为兴奋地表示:届时要组织一个代表团返国参加庆祝。玉成校友于十月十三日又特地到集美拍摄校景，以便返泰国后，让一时未能前来母校重游的校友们了解母校的沂貌。闻不日将北上首都游览，然后返泰国。

姚安泽  高中39组毕业。1961年在上海复旦大学哲学系毕业后至1972年在中共中央党校哲学教研室工作。后调到福建师范大学政教系任教至今，现任该系哲学教研室副主任。著有《认识与实践》(1979年人民出版社出版)，和别人合编出版的有《马克思主义原理》(上下册)、《哲学问题解答》等六种，另有发表在报刊上的论文多篇，潜心学术研究和教学，正在不断进展中。姚安泽校友今年九月曾回母校寻师访友，对母校的发展和校友会的恢复活动感到十分高兴，对师友的栽培和帮助表示深切怀念和感谢。
颜西岳、梁披云、林承志  旅港知名人士陈影鹤先生关心侨办事业，倡议组织归侨赴祟安参观华侨农场并游览武夷胜迹，参加者有省市侨联和市政协的一些人士。其中我校校友参加的计有：梁披云(龙光)、颜西岳、苏节(豪材)、林承志、郑惠英、李天送、谢家钦、李云琴等。厦市参加人士于十月四日晚乘火车起程，翌日与榕港人士在崇安汇合。汇合后，承建阳地区崇安县外办负责人陪同访问了华侨农场的各属归侨，参观了茶场柑桔种植。另专程前往赤石，晋谒赤石暴动烈士纪念碑，又游览了武夷名胜古迹。十月九日，大家在座谈会上畅谈感想，并对武夷旅游区提了建议。厦市参加人士于十日仍乘火车返厦。

张连、黄文沫、林焕年等  今年四月至七月，福建省海洋渔业公司商务洽谈技术考察小组等三个小组应泰国湄南冻房有限公司邀请，分三批赴泰国考察。总负责人为张连校友，他于四月初由厦起程经香港赴泰，七月底离泰，八月初返抵厦门。校友黄文沣、林焕年、王克风、刘金标等参加的水产组于五月底由厦门起程赴泰，至七月中旬回国，在泰考察月余，到过九个府，考察了渔业捕捞等三方面的企业、政府的水产行政机构、宋卡大学自然资源学院水产系和农业大学水产学院以及水产研究机构，总共考察了三十三个单位。此外还游览了超级市场、金佛寺和鳄鱼湖(人工养殖场，面积三四百亩，养鳄鱼三万多条)等。
林敬平  原名清安，集美中学初中第五十三组学生，后于1946年在省水二组毕业。1979年由莆田地区调任福建省海洋研究所党委书记，近奉调担任福建省水产厅副厅长。

陈国新  陈博士最近应聘由美回国讲学。他是原女中校长陈乃元(爱吾)之子，小学、初中、普师均在集美就学。此次他特偕亲人访问母校，和陈村牧老师、陈天送同学合影在他住过多年的“老家”拍照。他的留言是：“七岁时来此求学，十八岁时方离开，今日重来，喜看老学校有极大的进步!”
陈平(林辉)  初中十九组、高中四组校友，已经离开母校四十多年了。现在国务院国防工办工作。今年十月间特利用到鼓浪屿疗养之便，到集美看看母校，他对杨雀林校长畅谈过去在这里度过的学生生活，对母校的变化之大，进步之快，备加称赞，表示有机会，还要再返母校探望。
刘惠明  毕业于我校初中83组，这次特从海外返厦探望母校师友，由杨雀林校长及校友会联络部部长林锦伙陪同参观陈嘉庚先生故居及归来堂。
10、航海专科新生人数倍增、开始新的学习生活

集美航海专科学校在今年秋季全国高等学校统一招生后，学生总数达到九百三十七人。

    今年新招学生三百二十六人，其中海洋船舶驾驶专业一百五十一人、海洋船舶轮机管理专业一百四十五人、海洋船舶电工专业三十人。这是本校办成大专学校后新生最多的一年。

    今年新生多数来自福建和广东，其余来自浙江、江苏、广西等省。今年新生的三分之一是按第一志愿录取的。

    新生入学后，校长和专业科的教师向他们介绍了陈嘉庚创办学校的历史和解放后学校的发展情况，阐明了学校的性质、特点和各专业的培养目标。各班级的老师还陪他们参观教学实习船，并航行去厦门，环游鼓浪屿一周，让来自各地的新生领略南国风光，培养他们爱祖国、爱海洋、爱航海的感情。

    目前，新生们已以极大的热情投入新的学习生活。

                       （任镜波）
11、航海专科一批教职工赴港当船员

    集美航海专科学校首批调出三十一个教职工给香港招商局担任国际航线的船员，已於十月二十八日由校长叶振汉亲自送他们去深圳。

    这一批外派的教职工可包航一艘远洋货轮，其中的骨干，前一阶段曾经在青岛远洋运输公司的远洋轮上顶过班，到过美国、日本、朝鲜等国家的港口。叶校长再三嘱咐他们说：“你们如界在国际港口见到在台湾的校友，请他们有机会时回学校看一看。”

                        （任镜波）

12、航海专科举行校庆茶话会

    集美航海专科学校于十月二十七日下午举行茶话会，纪念陈嘉庚先生创办航校六十一周年。校长叶振汉在讲话中希望在台湾的校友能回来走一走、看一看。

    参加茶话会的有干部、老教师、校友、学生代表和台籍的教职员等五十人。大家满面春风，共同回顾了陈嘉庚先生当年远见卓识，倾家兴学和对中国人民革命胜利作了重要贡献的精神与功业；畅谈了去年庆祝六十周年校庆后一年来学校的发展和变化；同时，对在台湾的校友寄予深切的思念。

    叶校长说：“陈嘉庚先生生前一再呼吁祖国统一，临终时仍对台湾回归祖国表示殷切的关怀。我们去年举行建校六十周年庆祝活动时，曾邀请在台湾的校友回校同庆，但因一水相隔，他们却不能回来。现在，叶剑英委员长和胡耀邦主席进一步阐明了和平统一祖国的方针政策，交通部长彭德清宣布了‘随时准备与台湾通航’。我们引颈翘望，盼在台湾的校友回来走一走、看一看。我们热诚欢迎台湾省航海界的教学、科研人员和船员前来进行学术交流、讲学和参观游览。”他希望台湾海峡两岸的校友携起手来，为早日实现通航、通商、通邮、探亲、旅游，为完成祖国统一大业，而共同努力。

    


 （任镜波）
13、师范专科教育厅批准提定讲师27位

    10月7日，福建省教育厅正式批准集美师专提升讲师9位，确定讲师18位。

    职称评定工作是从去年开始的。校职称评定委员会抓了外语、听课、论著、教学效果四个方面的考试或考核，经过科室讨论，征求师生意见，提出评定意见，再由党委审定后上报省教育厅。省“评定讲师职称委员会”再组织互相验收，严肃细致地加以考核审定。

宣布省教育厅批文以后，校领导鼓励讲师们继续深造，努力提高教学质量，争取更大成绩；同时勉励没评上的教师以积极的态度，提高业务水平和教学质量，参加下一次的职称评定。
(施纯琳)
14、师范专科举行纪念鲁迅报告会

九月廿五日鲁迅诞生一百周年纪念日，集美师范专科学校师生举行了报告会。张克莱副校长在会上作了发言。中文科老师傅子玖、廖亚轮作了《关于鲁迅在厦门的思想发展》的学术报告(报告原文提要发表于《长江文艺》八一年九月号)。报告回忆鲁迅在厦门和集美的活动，分析鲁迅这一时期的著作，对厦大中文系《鲁迅在厦门》一书的有关论点，提出了商榷意见。几位师生上台朗诵了鲁迅的诗文，表现了鲁迅先生的革命情怀。会后放映了介绍鲁迅伟大一生的电影。
(施纯琳)

15、师范专科增设音乐专业

集美师范专科学校艺术科今年增设音乐专业。

今年艺术科美术专业面向龙岩、三明、龙溪、晋江、厦门等地招生，音乐专业面向晋江、龙溪、厦门招生。

为满足新生入学需要，总务处的同志日夜操劳，整修宿舍，兴建膳厅，购买教学设备(其中新购钢琴13台)。到11月10日，新生已全部入学上课。学校向外地增聘前来任教的音乐教师也陆续到校。

(施纯琳)

16、水产学校毕业生走上工作岗位

集美水产学校今年毕业生270名，在该校创办的六十一年中，是毕业生数仅次于1759年(442名)和1062年(314名)的第三大年。毕业生中有大专学生40名，中专学生230名，女生32名。

今年的毕业生分别为轮机修造、轮机管理、海洋捕捞、渔业电讯、海水养殖、淡水养殖、制冷等七个专业。由于毕业专业较多，故分配面广，他们分布于全省九个地、市的水产生产、科技、教育、行政部门及部、省属有关水产、航运、造船、冷冻等企事业单位。

这届毕业生中有21%的同学荣获过市、校三好学生的光荣称号。轮机修造大专班李钦圣和海水养殖七九一班陈熙俊二位同学，荣获“优秀毕业生”称号，学校发给奖学金以资奖励。

目前，毕业生们已全部走上工作岗位，将为社会主义祖国的四化建设贡献他们的力量。

                        (赵志成)

17、水产学校创人工繁殖青鱼新纪录

集美水产学校养殖专业师生，今年四、五月间积极配合龙溪地区鱼种场，开展青鱼人工繁殖技术试验研究，采取了一些新的技术措施，成功地进行了两批青鱼的人工催产；四尾青鱼全部顺产，共产鱼卵三百七十万粒，受摘率达百分之八十，孵出鱼苗二百万尾，创造了我省青鱼人工繁殖三率(产卵率、受精率、出苗率)的新纪录.

目前这批青鱼鱼苗生长良好，已大批供应农村社队和水库放养。

(陈忠信)

18、集美侨校学生考上大学逐年增加

集美华侨补校自1978年底复办以来，在校补习的侨生、归侨子女、台籍青年、港澳生和侨属生，学业成绩逐年提高。考上大专院校的，也逐年增加。

今年参加高考的177人，有人上大专院校录取线。仅就参加全国统考上大专院校录取线的50名考生统计，总分平均比去年提高76 .21分，报考外语专业的外语单科成绩平均提高20.99分，其中许多同学总分高达100分以上。

当他们考上大专院校的喜讯传到华侨农场和海外时，家长及其亲朋无不为之欢呼雀跃，纷纷来信，感谢祖国对其子女的栽培。
(严作楫)

19、集美中学举办学生干部夏令营

集美中学政教处、团委会於八月廿一日至廿六日举办学生干部夏令营，共有班长、团支部书记、少先队大队干部八十二人参加。

在一周的活动中，内容丰富多采。他们听了有关陈嘉庚先生倾家兴学和有关厦门党的地下斗争历史的专题报告，受到了生动深刻的爱国主义教育和革命传统教育；他们乘坐汽艇环游厦鼓，并参观了厦门大学的人类博物馆、鲁迅纪念馆、生物馆，饱览风光，增长见识；他们还举行了游园晚会，音乐欣赏晚会。

参加夏令营的学生干部现已满怀信心地投入了编学年的学习与工作。

20、集美中学学生数增至1807人

一九八一----一九八二年学年度开始了。集美中学在新的学年共招收初中(一〇五组)新生414人，高中(六十四组)新生75人，使现有在学人数增至1807人，是十年浩劫以后生数最多的一年。为了满足郊区附近农村、杏林工业区青少年的升学要求，招收了728名的寄宿生。

21、集美中学开展学生课外兴趣活动

新学期一开始，各科教研组在制订教学计划时，都提出了要充分利用课余时间开展学科兴趣活动，以贯彻教育方针，培养德、智、体、美全面发展的接班人。现在，物理、英语、美术等课外兴趣小组已健康地开展活动；语文、数学也经常举办讲座，大大地激发了学生的学习热情。

22、集美中学提拔干部加强领导力量

 厦门市教育局为加强集美中学的领导力量，本学期提拔了老教师郭秉烈为副校长；同时，提拔任用郑景雄为总务处副主任，郑玉宗为政教处副主任。郭秉烈副校长於十月初参加中国民主同盟厦门市委所组织的教育参观团前往沪、杭、宁参观，学习兄弟学校的教学经验。

23、集美中学举办秋季田径运动会

集美中学於九月廿八日至三十日假本校操场举行了1981一1982年学年度田径秋季运动会，千余健儿分别参加田径各项角逐，取得可喜成绩。

这届运动会有四位同学分别打破校运动会的七项记录，其中高三林苏滨一人打破少年男子甲组100公尺、400公尺和跳远三项记录；初三李佩军打破少年女子乙组手榴弹记录；初三林景松打破少年男子乙组铅球记录；初二陈进宝打破少年男子乙组400公尺和800公尺二项记录。

24、集美中学开会纪念鲁迅百岁诞辰

今年九月廿五日为我国伟大文学家、思想家、革命家鲁迅先生诞生一百周年纪念日。集美中学师生代表一百八十余人特於廿四日晚于大会议厅集会纪念，由杨雀林校长作了《鲁迅先生在集美学校》的专题讲话。杨校长在讲话中阐述了鲁迅战斗的一生后，着重介绍了一九二六年十一月廿七日上午，鲁迅在集美敬贤堂向集美学校数百师生做了“聪明人不能做事，世界是属于傻子的”演说的情况。

纪念会上，几十位师生分别朗读了廿余篇自己创作的纪念鲁迅的诗歌和鲁迅的作品，与会师生饱含革命激情，深切怀念伟大的文学家，表示要发扬鲁迅的战斗精神，不断提高文化科学水平。
25、珍贵的纪念品

柯文呈

玻璃碗寄深情

    一九五七年春节，漳州侨联几位客人来集美向陈老先生拜年，时近中午，当时校委会内(陈嘉庚先生住处)，除工友陈和成和陈老先生炊事员陈玉坤外，职员只我一人在场，大家立即忙着接待客人。我送上茶点之后也陪坐，直到客人们告辞，陈老先生下楼礼送客人上车，我始终陪着陈老先生。

客人走后，陈老先生转身问我：“你今年没回家过年?”我答说：“我父亲常和剧团外出献演，春节更不在家，我打算以后回去。”陈老先生听后稍点点头就上楼。不久，炊事员陈玉坤送来了柑、饼和用一块玻璃碗装得满满的一碗糖果，对我说：“这是校主吩咐，叫我拿给你的。”望着陈老先生送来的礼品，我内心非学激动！
当时我把这块玻璃碗，保存起来作为纪念，直至陈老先生逝世廿周年前夕，我才把它转呈校友会陈列纪念。
抢救黄炎培先生亲笔题词

    黄炎培先生(中央人民政府委员、中国民主促进会主任)与陈老先生，早年交往甚密，陈老先生创办厦门大学和集美各校初期，因师资缺欠，曾委托黄炎培先生聘请教员。解放后，他俩同时出席第一届全国人民政治协商会议，都被推选为中央人民政府委员。集美学校五十周年校庆，黄炎培先生送来亲笔题词。

    “文化大革命”初期的一九六六年底，有一天我恰好到校委会，看见当时的“文化大革命工作队”在烧一大堆东西，我跑上前去看，原来是在烧书，其中很多是集美学校五十周年时各方面送来的诗词书画。我是五十周年校庆期间的工作人员，懂得这些礼品的贵重意义，非常心痛，却敢怒不敢言。我偷偷疤眼前的一幅黄炎培先生的亲笔题词检起来藏在身上，带回家中妥善保存。在陈老先生逝世廿周年前夕，我也把这幅题词转交给校友总会陈列纪念。
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