
1、校庆献词
——纪念母校成立68周年

三月十日是母校建立六十八周年纪念日。

纪念校庆，校友们总是倍加感念校主陈嘉庚先生。

长期的校史证明----并将永远证明：校主的伟绩是永垂不朽的。他的公而忘私的爱国思想，他的光明磊落的襟怀和远大的抱负，他的明辨大是大非、守正不阿、嫉恶如仇的精神，他的不畏艰难险阻、不惜牺牲、坚忍不拔的毅力，以及诚恳、坦率、简朴、务实的作风，都有极其丰富和具体生动的内容。我们从他的生活实践中，处处可见到这思想、抱负、精神、毅力和作风的结晶。

他是举世闻名的企业家。最早在马来亚种植树胶的是他，最早在马来亚设厂制造熟胶制品的也是他，他成为“树胶王国四功臣”之一。他是“毁家兴学”的教育实业家。从幼儿园办到大学，从南洋办到国内，所投巨资，何止数千万元？可谓举世无双。他又是热爱祖国、支持革命、随着时代不断前进的政治活动家。每当国家民族利益受到损害的时候，他总是挺身而出，奔走呼吁，言人之所不敢言，做人之所不敢做。从辛亥革命到解放战争，他总是站在时代的前列，不愧是祖国难能可贵的儿子。

一九四五年十一月，在重庆各界举行庆祝陈嘉庚先生安全大会上，毛泽东同志曾题赠一幅单条，上书“华侨旗帜，民族光辉”八字；周恩来同志祝辞则是“为民族解放尽最大努力，为团结抗战受无限苦辛，诽言不能伤，威武不能屈，庆安全健在，再为民请命。”这是对校主的思想言行所作的最概括的、最恰如其分的评价。
校主与我们长辞即将二十年了，但集美学校仍然存在，集美学校的校友遍布国内外。值此六十八周年之际，我们希望广大校友都来学习陈嘉庚先生，为母校的发展进步，为祖国的四化建设，为祖国的统一大业而做出应有的贡献。

2、老校友林连玉在吉隆坡

何能

八十年来转眼过，方知岁月易蹉跎。

脱胎换骨那能尔，石火电光可奈何。

已见长江腾后浪，不愁暴雨阻前途。

平生著作分明在，历劫还新应不磨。

这是老校友林连玉去年十二月他八十大寿时写的一首诗。提起林连玉，马来西亚教育界，几乎无人不知道他。

连玉校友原名林采居，一九二四年旧制师范第五组毕业。到南洋后才改今名。他在学生时代，即以擅长文学见称。一九二六年，鲁迅先生到集美学校演讲，担任记录的就是他。又陈敬贤先生请日本一位养生修炼专家藤田灵斋先生来校演讲“调和法”（即练气功），也是由他作笔录的。后来还整理成书出版。
他毕业后，在母校师范部担任国文教员两年，以后就去南洋任教。他历任吉隆坡尊孔中学校长，以学识渊博，办学认真，为人平易，而又富於爱国心和正义感，因此深得华侨教育界和社会上各方面的尊敬和拥护。第二次世界大战，日本帝国主义发动南侵、进攻马来西亚时，他与著名医学家伍连德博士等发起组织救护队，并深入前线为军民服务。当时英军节节败退，新加坡处于危险地位，陈嘉庚先生还不肯退避，后受连玉校友之劝才离开。陈老先生离开后二日，新加坡就沦陷了。在马来西亚沦陷期间，连玉校友埋名隐姓，躲入深山野岭，度着艰辛的岁月。抗战胜利后，他重回教育工作岗位，除担任尊孔中学校长外，还历任吉隆坡华校教师工会主席和连任八届全马来亚华校教师总会主席。
连玉热爱祖国，具有高度民族责任感。为了维护当地华文教育事业，他忠心耿耿地领导全马华侨教育界努力奋斗。他为华文教育而献身的精神永远被人们怀念与尊敬，同时也鼓舞着千千万万华校师生和爱国侨胞继续奋勇前进。他现在虽然离开了教育岗位，但他仍然拿起他的如橼之笔，写了不少的书。已出版的有《回忆片片录》，《诗词选》，《散文集》等。

去年十二月，马来西亚教师总会要为连玉校友庆祝八十大寿，他谦辞不受。后来教总以结合庆祝该会成立廿九周年，并邀请教总其他三位元老和华校教育界耆宿参加，他才接受下来。教总於十二月廿七日假中华大会堂开千人联欢宴会。会上教总主席沈慕羽，董总（华校校董会总会）主席林晃升相继致词，他们盛赞林连玉，黎博文等四位元老对争取华文教育权所做出的贡献。沈慕羽先生说：“林连玉先生为华校赴汤蹈火，应居第一功。每次事体发生，他都身先士卒，奔走呼号，可说无役不与。”给连玉校长以高度的评价。
祝庆宴会原定一千人参加，不料嘉宾涌至，竟有两百多人无席可坐，不得不临时接洽另一酒家排席。参加宴会的人都希望能听到连玉校友的讲话，这一晚，他应付两个场面，作了两次演讲，以他的高龄是够辛苦的了，但他在精神上却是二十年来最愉快的。

遥望蓝天，我们谨祝这位老校友健康长寿，并继续焕发他的青春，为华文教育事业做出更多更大的贡献。

                                            1981年3月1日于集美

3、描述陈嘉庚先生爱国办学的连环画
即将由福建省人民出版社出版

由林懋义编写、集美师专艺术科师生绘画的《华侨旗帜、民族光辉----陈嘉庚先生爱国办学的一生》连环画册，已在作第二次修订。这本近两百幅图的画册，描述了校主陈嘉庚先生热爱祖国，热爱家乡，倾资办学的感人事迹。将由人民出版社出版。作者在编写中曾访问过陈村牧、陈维风、林鹤龄等老一辈校友，参阅大量资料。

4、三言两语话母校

蔡启瑞

我小时候家贫，上学比较晚，读了四年小学，就到布店当了几个月学徒。后来我的一位老师说服我的母亲让我到集美中学读书。集美离我家从小路走只有三十来华里，费用也较省。在集美中学读了四年，又进厦门大学读预科。预科读完后因病休学两年，中间当了一学期小教。后来藉助于当时厦门大学的免费奖学金和嘉庚奖学金，在化学系读到大学毕业。毕业后留校当助教，在工作中得到进一步的培养。
集美中学和厦门大学都是爱国老人陈嘉庚先生创办的；就是我读过的老牖民小学，如同当时同安县其他好几所小学那样，也受到集美教育推广部的经费补助。因此我常常想到，如果不是陈校主毁家兴学，创办和支持了这些学校，那末，在旧社会像我那样的穷小子，就根本不可能一再升学，获得科学文化只是，今天不是文盲也是半文盲！

5、攀登科学高峰的人

——记厦门大学蔡启瑞教授
国际知名化学家蔡启瑞教授既是集美中学的校友，又是厦门大学的校友。而这两所学校，又都是陈嘉庚先生所创办的，怪不得蔡启瑞教授常常深有感触地谈到：如果不是陈嘉庚校主的毁家兴学，就不可能有今天的我。但这只是客观的因素，只是一面：而蔡启瑞教授的谦虚、勤奋、坚毅、数十年如一日地埋头於化学研究，不间歇地攀登科学高峰才是他成名和为祖国作出贡献的主观因素。

蔡启瑞教授是美国俄亥俄州州立大学的哲学博士，一九五○年三月至一九五六年五月在美国俄亥俄州立大学化学系任副研究员。一九五六年他回到生他育他的新生祖国来了，就在他的母校厦门大学任化学系教授，并兼中国科学院华东催化电研究室主任。他现在是厦门大学的副校长兼厦门大学物理化学研究所所长，厦门大学学术委员会主任。他还是国家科委化学组成员，全国化学会理事，五届全国人大代表。
蔡启瑞教授的职务虽然多，社会活动也比较繁忙，但他对所从事的研究工作却是孜孜不倦，毫不放松。

蔡启瑞教授早年在美，从事合成化学及结构化学方面的研究，注意到离子晶体的极化现象，曾在美国化学会128次年会（1955年秋）宣读有关论文。回国后又连续发表多篇阐明晶体极化能与结构及其它物理化学性能之间相互关系的论文。

1963年起，他又从事催化科学研究，结合乙炔化学及石油烯烃化学催化问题的研究，系统地论述不饱和有机化合物以及一氧化碳在过渡金属化合物催化剂的络合活化以及一些典型反应的机理。在国际上比较早地注意到络合活化概念对於关联均相催化、多相催化与金属酶催化三大领域的重要意义。1965—1966年期间，全面总结了络合催化可能产生的“四个效应”，对发展络合催化理论做出宝贵的贡献，为国内外同行学者所公认。1978年发表《催化科学的新成就和发展动向》一文，对原子簇络合催化、仿生催化、光催化和电催化等若干重要发展方向和有关催化剂的分子设计进行了深入论述和探讨。
1973年初，根据络合催化原理，以固氮酶已知反应的七、八种底物为化学探针提出固氮酶底物的三核络合活化方式和一个有结构参数的骈联双座立方烷型原子簇结构（而后又由他自己逐渐完善为骈联双座双立方烷型原子簇结构）的固氮酶活性中心模型，即所谓的“厦门模型”，并就固氮酶的催化机理提出自己的见解，引起了国际同行学者的广泛重视。短期内就收到来自欧美亚非澳各地专家近40封来信，要求索取论文。第三届国际固氮会议筹办单位也主动来函，邀请到会作学术交流。根据“厦门模型”，他合成出具有很高化学催化活性和选择性，并且具有一定生物重组活性的模型化合物结晶样品，（迄今为止，国外尚未见有生物重组活性模型化合物的合成。）是对这一方面学术研究的重大成就。近年来，蔡启瑞教授除应邀赴美参加第三届国际固氮会议外，还应邀出席中、日、美三国金属有机学术讨论会、第七届国际催化会议及会后固氮专题讨论会，以及第四届国际固氮会议。他的论文得到好评。尤其是第一个提出三核固氮的原子簇结构模型及第一个合成这儿高生物重组活性的模型化合物，特别引起同行学者的很大兴趣和祝贺。
去年，由厦门大学请国内同行专家审议，一致认为蔡启瑞教授在漯河催化剂理论和固氮两项研究都达到国际先进水平。这两项工作，也都曾荣获全国科学大会的奖状。

蔡启瑞教授最近又再出国进行学术活动去了。我们祝愿他的研究工作不断取得新的成就。

6、缅怀敬贤先生

——为陈敬贤先生逝世四十五周年作

一九三六年二月二十日，二校主陈敬贤先生在杭州溘然长逝，与我们永别了。今年二月二十日，正是他逝世四十五周年的日子。缅怀往事，我们对敬贤先生更加敬仰，寄以无比的思念。
陈敬贤先生的一生，是爱国爱乡、奉献教育的一生。可以这么说，在陈嘉庚先生经营企业，并用所得收入兴办教育的整个艰苦奋斗的历程中，是得助于敬贤先生的全力支持与忘我劳动的。因此，陈嘉庚先生对祖国教育事业和南洋华侨教育的贡献，也包含着敬贤先生的一份心血与功绩。早期的集美校友总会是怀着尊敬的心情亲切的称呼陈嘉庚先生为“校主”，以同样的感情称呼陈敬贤先生为“二校主”，这是不足为奇的。人们很清楚，敬贤先生不仅与乃兄志同道合，而且是同舟共济、矢志不移的好同志。

敬贤先生十三岁到新加坡，十七岁学习商业。不久，就协助管理嘉庚公司的财务和厂店，成为嘉庚先生的得力助手。嗣因积劳成疾，回乡疗养。

一九一○年，敬贤先生病体康复，又返新加坡。与乃兄同时参加孙中山先生组织领导的“中国同盟会”，并积极在南洋宣传革命。武昌起义后，他们奔走筹款十余万元，汇交闽省都督孙道仁，作为革命军军饷。
一九一二年，嘉庚先生受孙都督电邀回国，并筹办集美小学。敬贤先生则留在新加坡总理嘉庚公司所有商务，密切合作。

一九一三年至一九一五年，嘉庚公司的所属企业有了很大的发展，获利巨甚，基业更牢，昆仲一致认为：“救国大计，端赖教育”，便决定拨出巨款兴办教育。一九一六年，受嘉庚先生的派遣，敬贤先生欣然回国筹办师范，中学。

敬贤先生回到集美，立即鸠工填池建校。他每早五时起床，巡视工地；不畏严寒酷暑，历尽辛苦，先后主持兴建了大礼堂、居仁、立功、尚勇诸楼，以及电灯厂、自来水塔、浴室、贮藏室和大操场等。他还亲自奔走直、鲁、鄂、皖、江、浙等省考察教育，延聘校长和教师。一九一八年三月十日，师范和中学开学，敬贤先生在开学式上致词，并题“诚毅”二字为校训。

一九一九年至一九二二年嘉庚先生回国扩办集美学校和筹办厦门大学期间，敬贤先生又复南渡新加坡，肩负嘉庚公司庞大企业的经营管理重担。终因操劳过度，病又复发，便再次回故乡休养，迨至一九二二年三月，嘉庚先生返新加坡时，敬贤先生的身体健康也已有恢复，又在集美再次主持校务，并监理嘉庚公司国内各地分行业务。一九二五年间，增办集美农林学校，择校址于天马山麓，敬贤先生不辞劳苦，又亲自实地规划校舍、农场、牧舍，以及其他事务。为襄助乃兄兴办教育，实现共同理想，敬贤先生可谓鞠躬尽瘁矣。
敬贤先生因为长期积劳成疾，健康状况不佳。为了治病，他曾两次东渡日本，一次赴台湾求医。他学习静坐调和法、他力治疗法和禅理，并一度在东京长住。

可是，一九二八年夏，“济南惨案”发生，敬贤先生即激于爱国义愤，放弃治病，毅然回国。他曾先后在杭州灵隐寺、厦门南普陀等地养病。后在杭州弥陀寺，因旧病复发，兼患唇疔，医治无效，于四十五年前在杭州与世长辞。
以上事略，仅系梗概，但已经可以看到：陈敬贤先生的一生虽然短暂，但却闪烁着爱国爱乡、献身教育的光芒。他的精神不死，是值得我们学习的。

在敬贤先生逝世四十五周年的今天，谨写此短文，表示我们的哀思，并愿借此与校友们共勉：在四化是道路上，永记“诚毅”校训，关心集美学校的不断发展。

                                                   陈少斌

                                       一九八一年二月二十日于集美
7、校庆活动
中学召开报告会 小学举行座谈会

今年三月十日为集美学校六十八周年校庆纪念日。

在节日的前一天，集美中学全校师生员工一千七百余人举行了隆重的报告会。由杨雀林校长主持报告会，黄德全副校长作报告。

黄副校长首先指出：学校创办人陈嘉庚先生“以救国大计，端赖教育”为志愿，不惜“毁家兴学”成为一位杰出的教育事业家。
黄副校长还详细报告了学校六十八周年来的发展经过和学校优良传统，广大学生不仅勤奋学习，热爱母校，而且思想进步，关心国家存亡，民族解放，积极参加革命。他要求全体师生继续努力、把学校的好学风、好传统好好继承并发扬光大。当前要积极开展以“五讲”（即讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德）“四美”（即心灵美、语言美、行为美、环境美）为内容的活动，把学校办成有社会主义文明礼貌的学校。

参加庆祝会的团、队和高、初年级的学生代表也纷纷上台发言，一致表示要以实际行动，继承学校的优良传统，学习陈嘉庚先生的爱国爱乡精神。在开展“五讲”、“四美”活动中努力加强对自己的修养和锻炼。
杨雀林校长最后讲话。他勉励师生要以实际行动庆祝校庆，把“五讲”、“四美”宣传到家喻户晓，人人皆知，并号召全体师生在校庆日每人做出一件好事。
报告会在热烈的气氛中结束。

集美小学在三月十日校庆六十八周年纪念日的下午，假立德楼二楼大厅举行了有各兄弟学校代表、集美镇各基层单位代表、以及部分学生家长的座谈会。市和郊区教育主管部门也派代表参加。

会场的布置简朴庄重，厅内正中悬挂着陈嘉庚先生的遗像，下面横幅写着“热烈庆祝建校六十八周年”（1913--1981），在校训“诚毅”的左右有“春风吹和煦，桃李尽成行”，“树人需百年，美哉教泽长”的对联，给人以一种节日的亲切感。

座谈会由林淑基校长主持。她首先致词说：“今天是集美小学建校六十八周年的日子。为了发扬学校创办人陈嘉庚老先生一生热心教育事业的爱国精神，请各位参加座谈，主要目的在听取意见，交流情况，研究存在问题，让大家都来关心学校工作，共同培养下一代，把我校真正办成我省重点小学，以这样的行动来庆祝校庆。”

集美学校委员会顾问、集美学校校友会理事长陈村牧先生在讲话中扼要地介绍了集美学校创办和发展经过，并高度赞扬陈嘉庚先生热爱祖国，不畏困难、百折不挠、奋斗终身兴办教育事业的动人事迹。他认为，今日的集美不仅是著名的学村，也是驰名的游览区。因此，我们必须把集美学校办好，让集美学校的光荣传统发扬光大。
集美镇副镇长陈丁和特别指出十年动乱对教育所造成的损失是巨大的，青少年一代受到的毒害很深。家庭、社会一定要密切配合学校加强教育工作。

到会的其他代表，也都就当前教育、教学工作中所存在的一切问题各抒己见，提出看法，交换意见。

这是一次别开生面的会，既是庆祝校庆，有事教育工作会议。

8、为了纪念厦大建校六十周年
《陈嘉庚兴学记》等书即将出版
厦门大学为纪念建校六十周年，积极开展研究陈嘉庚先生的活动。由该校教师余纲、王增炳合写的《陈嘉庚兴学记》，将由福建人民出版社出版，全书十二万字，有廖承志的题签和洪丝丝写的序言。作者采访了许多华侨著名人士和陈嘉庚先生的生前好友，搜集了大量生动具体的材料，用生动的笔调叙述陈嘉庚一生热心兴办教育的思想和言行。由历史系教授陈碧笙先生为主编的《陈嘉庚传》和《陈嘉庚年谱》也在进行中。由历史研究所组织人员与集美学校委员会、厦门华侨博物院合作，从国内外几十种报纸、杂志及现存档案中，查阅搜集了陈嘉庚生前的演词、文章、书信约四百件，正在汇编的《陈嘉庚言论辑》，亦将陆续付印。该书内容分教育、华侨、抗战、民主运动、社会改革、经济等六部分，总共二百八十九篇，约十三万字。
9、台胞骨肉喜相逢
春节前，台籍校友丘锡福（高商廿一组，原名张存金），在与台湾隔海相望的下面岛上幸福地和失散四十七年之久的胞兄张秋金重逢了。兄弟俩在互诉离情、共叙天伦之乐的同时，辛酸的往事一一涌上心间：
一九二七年底，台籍木匠张霖发与高山族尤月英夫妇两人，不愿忍受日本帝国主义者的统治和压榨，携带十四岁的长子金秋、十二岁的次女张瑞和四岁的存金，从台湾逃难来到厦门谋生，定居厦门港关刀河。夫妇俩靠做木工和杂工为生，曾因难得糊口，忍痛将亲生女张瑞卖往惠安。三年后，月英和霖发又在贫病中不幸相继去世。遗下十七岁的秋金和七岁的存金相依为命，苦度生涯。

一九三四年，存金年已十岁。一天，他独自上街，突然有个陌生人诱骗他：“你想母亲吗？我带你去找……。”无知的存金就这样被拐骗了。后来，他被辗转卖到海澄县新垵村一富户为养子，改名为丘锡福。在丘家，他备受养父母的歧视、虐待。屡思逃离苦海，寻找亲人，但终成泡影。
一九四八年，丘锡福二十四岁时，考入了集美商校。在党的教育下，他在学校参加了地下革命活动。解放后，他在人民政府工作。这一时期，他曾亲赴厦港查询哥哥的下落，也曾写信到惠安寻找胞妹，奈均音讯杳然。

但一个偶然的巧遇发生了。

一九八○年七月的一天，在南京铁路段的一列客车车厢里，已经是江苏省交通工程设计院助理工程师的丘锡福惊喜地发现两个操厦门口音的旅客，他又动起思亲和乡情来了。经过交谈，才知道这两位旅客是集美校友陈忠信和陈枫。再经他们的介绍，又认识了集美中学校友、厦门日报记者宋玉器。校友们他乡相逢倍加亲切，便彼此热情的攀谈起来。当老丘得知老宋世居厦门后，随即诉说衷情，请求协助寻访哥哥张秋金。寄以无比同情的老宋，立即慨然应允，决心为这位饱尝人间辛酸的台胞寻找他失散的亲人。
宋玉器一返厦门，便着手进行查访，从厦门港到水仙路，先后访问了几十个单位和干群，终于在八月十八日找到了张秋金。老宋高兴地把喜讯报告给丘锡福。同一天晚上，获悉胞弟下落的张秋金也令其儿子连夜修书与锡福联系。

就在今年一月廿二日傍晚，四年前已失去配偶的丘锡福携同他的独生女，千里迢迢地从南京直奔厦门，见到了失散四十七年的已经白发苍苍的哥哥张秋金。节前，张秋金的女儿、女婿、儿媳妇也先后由香港返回厦门探亲过节，真是双喜临门，说不尽的人间欢乐，享不完的天伦乐趣。

春节期间，张秋金的亲朋里邻都登门来祝贺这一对在人生坎坷旅途上历经艰辛苦难的台籍兄弟的重逢。

丘锡福校友没有忘记母校对他的培养，也没有忘记是情同手足的校友帮他找到了亲人。他在节日里特邀约了阔别三十年的同窗好友，重游了集美学村。
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10、记录影片《南侨之光》在集美学村制成
福建省电影制片厂摄制的《南侨之光》彩色纪录片已顺利制成，即将发行。

《南侨之光》是一部记录爱国老人陈嘉庚先生兴学救国，并积极参加国事活动，争取民族独立，人民解放的光辉一生的影片。

为答谢集美地区各有关单位和群众对拍摄该片的热情支持和协助，福建电影制片厂特播出《南侨之光》拷贝一部，于一月十四及十五两日，由集美学校委员会组织主办，分布在福南堂影剧院和集美大祠堂各放映一场，招待集美各校师生、各机关干部和职工以及居民群众，深受观众的欢迎。

影片留给观众的印象是深刻的。人们（特别是青少年一代）对陈嘉庚先生所走过的光辉道路有了更多的了解，从而为他的伟大形象所教育。展现在观众眼前的如画的校景：不管是巍峨校舍，亭台馆榭；抑或林荫道路，池畔石阶，无一不是陈嘉庚先生呕心沥血的结晶。我们成千上万的祖国花朵和国家英才就是在这闽海之滨的花园里培育出来，茁壮成长的，而这就是陈嘉庚先生的伟绩，银幕里对二十年前陈嘉庚先生逝世时的荣哀纪事，那却是人民和党对这位爱国老人的最崇高的评价。

校主陈嘉庚先生不愧是“南侨之光”！
11、集美小学近貌

集美小学是陈嘉庚先生最早创办的一所学校。一九一三年初创时先假集美大祠堂开课，同年秋，移入集美社西填池自建的木质平屋为校舍，至一九二二年，才在集美东南角临海的延平故垒处建筑新式校舍，是为延平楼。该楼于抗战期中毁于日本侵略者的炮火。解放后，延平楼被陈嘉庚先生列为第一期重建工程，优先修复，于一九五三年建成。这一年暑假，集美小学乃迁入使用。
一九六四年，集美学校委员会调整校舍，该校始迁入目前使用的敬贤堂以及三立（立言、立德、立功）楼、瀹智楼、尚勇楼。这里是集美学村的中心地点。学校大门前隔一马路即是内池，有一条宽约五米多的小河道环绕于瀹智楼尚勇楼之外侧，从东西两面和内池连在一起。敬贤堂前有一座小石桥架于小河上。可通至瀹智楼和尚勇楼之间的草场，场的面积约有一个小足球场那么大，是学生课余游戏活动的好场地。三立楼的背后，隔一马路便是财经学校。比起以前在延平楼时偏处一偶，这里的地点是适中多了，环境也极清静，便于学龄儿童的走读学习。
集美小学的师资配备原来是比较强的，教学设备也比较完善，但在十年浩劫中，受到极左路线的干扰破坏极大，教学质量有所下降。近年来，这一情况已引起教育行政部门的重视。一九七九年，该校恢复校长制，并归由市教育局直接领导，调原海沧学区中心校长林淑基为校长。一九八○年十一月，该校又被定为本省重点小学，为了办好这所历史悠久的小学，市教育局增派领导成员，增加领导班子建设；调整教师队伍，并自一九八○年----一九八一学年度开始设置英语课程，派英语专科教师二人。现除美术科外，其他如体育及音乐两门技术课也均有专门教师多人任课。学校的教学设备，亦在逐步充实和更新中。
目前全校共有二十八个班，教师七十人，学生一千二百五十人，师生精神焕发，学校的面貌在改变中。

12、校友会理事会召开第二次全体会议

集美校友会理事会于一月十六日假厦门民主大厦二楼召开第二次全体会议。到理事会成员黄长溪、陈村牧、叶振汉、柯栋梁、黄德全、林承志、谢高明、陈朱明、黄文沣、李永裕、叶亚伟、高墀岩、林淑基、沉陈文藻等十余人，肖枫、张其华以及林锦伙、张咏青亦列席参加。会议讨论了《集美校友》今后的编务工作，今年三月十日建校六十八周年庆祝事宜，八月二十日校主陈嘉庚先生逝世二十周年纪念活动方案等议题。会议出席者充分发表意见，讨论热烈。各项议案将交秘书处分别处理。
13、集美华侨学生补习学校简介

加元

集美华侨学生补习学校于一九五三年经国务院批准创办，是陈嘉庚先生接受中央委托亲自定点和悉心筹建的。校舍建筑面积达四万六千八百平方米，可容纳近四千名侨生上课、住宿。该校位除集美海滨，濒临厦门海堤。在海堤西口，即可望见以“南侨”为名的建筑群，四座一排，逐排层层加高，共四排十六座，如同层峦叠嶂一样。校园绿树成荫，环境幽静。
该校在“文革”前十一年中，共接待归国侨生一万八千余名入学。学生经过一至二年补习教育后，先后有三千余名考上全国各高等院校；有一千三百余名分送到全国各大、中城市中等学校继续学习；有二千余名参加祖国各项生产建设。还为国家培养运动健将十名，一级运动员三十五名，二级运动员九十余名。该校校友遍布祖国大陆二十余省和港澳、台湾、以及东南亚各国。
在十年动乱中，该校于一九七二年被迫停办。一九七六年十月，中央重申侨务政策，一九七八年国务院决定复办集美华侨学生补习学校。因该校原有校舍大部分为厦门水产学院所用，目前暂借南薰楼一部分为校舍。现有教职工九十三名，学生三百多名。开设下列个班：

文科、理工科五个班：招收新归国侨生和来自全省各地区、各华侨农场的归侨子女等高中毕业生，经过一年的补习，参加下一学年的大学入学考试。复办以来，已有大批学生分别考上暨南大学、华侨大学、厦门师专等大专院校。

汉语语言班一个班：系应外籍华裔、海外侨生迫切要求学习的愿望，于一九八○年春特别创设的,专授汉语言、文学、语法、口语等。现有法国、日本等国籍的华裔多人就学。

数学师资培训班一个班：系代本省各华侨农场培训初中教学师资。

英语大专班一个班：学习期限一年，主要是协助本市外事、侨务部门培养为旅游事业服务的翻译人员和管理人员。
旅游班一个班：系受福建省中国旅行社和华侨旅行社委托轮批培训在职旅行社服务人员，每期三个月。

集美华侨学生补习学校复办后，深得海内外各方面的支持。为密切与海内外校友的联系，增进友谊，该校拟设集美侨校校友会，现在正着手进行各项筹备事宜。

14、集美水产学校概况
集美水产学校自一九二○年二月创办至今，已有六十一年的历史。初称水产科，后改名水产航海部，一九二七年改部为校，称私立集美水产航海学校。分设渔捞、航海两专业。

解放后，随着国家水产航运事业的发展需要，除原有专业外，逐步增设轮机、养殖、加工、渔业电讯等专业。一九五八年三月，水产航海分别独立设校。同年五月，复在原水产学校的基础上创办集美水产专科学校。从解放初至一九六六年秋的十七年中，水专、水校毕业生共三千二百多名。另举办网具、轮机短训班十期，培养水产干部、技术员467名。

可是，“文革”开始后，学校即停止招生。一九七○年甚至被迫停办。学校遭到严重破坏。

一九七四年六月，省革委会决定复办集美水产学校。因原校舍已拨给从上海迁来的取名厦门水产学院使用，水校只好先借用东渡渔港为临时校舍，招收学生，复办渔捞、加工、养殖、轮机专业；并一面在厦门仙岳村积极建造新校舍，一九七八年二月迁入新址上课。
学校复办六年来，得到省委和省水产厅的重视，规模逐年得到恢复、发展。

学校现拥有新校舍四座，占地五万八千平方米。装备电工、无线电、化学、生物、气象观测等八个实验室和电化教室、电讯通报自动教练装置；购置有船用雷达、水平探鱼仪、大型金相显微镜、印刷海流计、台式投影显微镜等精密仪器等共值一百余万元，收回原有二十亩水面的淡水养殖场和一个五十亩滩涂的海水养殖场；新建小型金工厂一座，为开展实践性教学活动提供物质基础。

学校图书资料室现有中外文报刊320种，科技资料260种，藏书七万六千多册，为教学、科研提供必要的参考资料。学校还创办了校刊《水产科技》，为师生提供发表有关专业的科技论文的园地。近年来，有十八名教师参加全国中专水产试用教材的编写工作，主编六门，协编十一门。

学校目前设置海洋捕捞、海水养殖、淡水渔业、水产制冷、渔船轮机管理、轮机修造、渔业电讯等专业。目前在校学生390人，干训班33人。全校教职员工147人，其中教学人员87人。

15、校友来鸿摘抄
（一）
今年四月六日为厦大六十年纪念日，除庆祝盛典外，并将出版纪念刊及校主传，校主兴学记等等，可见各方对於校主之怀念甚深。至於学校拟邀弟与陈共存兄等返校参加庆祝事，倘弟之商务能够放松时，或可能作返国之行，既可参加庆祝，又可重睹厦大壮观，亦一生幸事耳。
新加坡厦大、集美联合校友会，每年於春秋二季有经常聚餐盛会，新、马及印尼等地同学均热烈参加，盛况非常。

                                              新加坡：徐清水

                                                    元月六日
（二）
航校校庆得与诸故旧聚首并参观诸教育科研机关，获益良多。

厦门水产学院去年秋给山东海洋学院一信洽商调聘，山东海洋学院不同意，只允短期借聘到厦门水院讲学。厦门水院于八○年十一月下旬又写信给海洋学院，希望领导同意我在四月一日到厦门水院讲《渔业生产概况》一个多月，并作几次专题讲座，海院已表示同意。

青岛冬季温度常在零下五、六度。住房无暖气设备者，室内都装火炉取暖。中山公园的荷花池上早已有人滑冰，成为滑冰场了。弟与老伴基本上每晨到中山公园体育锻炼，顽躯甚健，堪以告慰。

                                                青岛：沈汉祥

                                                    元月十二日

（三）

我是一九三五年春毕业於简易师范一组，下半年又进高中六组肄业的老校友。一九三七年抗战发生后逃难到成都，就此与家乡的老师、同学隔绝了音讯来往。
最近，我以前在禾山殿前小学就学时的老校长曾通过成都公安局的帮助找到了我，我们失去的师生联系又恢复了。这就引起我非常思念教过我们英语的陈大弼老师以及师母和他们的儿子陈守正（也是高中六组的同学）。听说陈老师及师母均已逝世了……请代了解陈大弼老师、师母的墓址，以便我四月初（清明节）回乡为我双亲扫墓时，也为陈老师、师母省墓，以寄托我的哀思。
                                                兰州：陈达君
                                                   元月廿一日

（四）

关於陈校主生平之言行、文献及对国家之贡献，虽於去年六七月间便开始陆续搜集一些资料，为因气候的影响及个人其他事项的牵缠关系，延至最近才开始召开理监事座谈会，推选诸校友分别动笔，最慢到三月底可完稿寄去。为稔编写委员会要何时截稿，恳请指示之。
三月十日为母校校庆，此间经常有举行校友聚餐晚会联欢。据传说，母校的规模比前时更扩大，这里的校友都希望听到母校现在的实况，例如母校现在有几个单位学校，各单位的同学及教职员数目，总共数目，劳烦老师来教通知。如能得到这些宝贵资料，於三月十日的校庆聚餐联欢会提出向各校友报告，校友们肯定是很欣喜的。
                                             缅甸：谢挺秀  陈启显
                                              一九八一年一月三日
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